
Polski rolnik ubankowiony 

Na podstawie badania Agribus Martin&Jacob 

Konferencja prasowa, 9 lutego 2017 roku  



Grupa BNP Paribas w sektorze Agro 

• Lider w finansowaniu leasingu maszyn rolniczych w Europie                  

i w Polsce 
 

• Turecki TEB to jeden z wiodących banków pod względem 

finansowania działalności Agro 
 

• Francuski BDDF skierowany do rolników z obszaru Private 

Banking 
 

• Włoski BNL skoncentrowany na rolnictwie ekologicznym 
 

• Bank of the West to jeden z największych banków w USA pod 

względem liczby udzielanych kredytów  w sektorze Agro 
 

• Bank BGŻ BNP Paribas numer 1 w obsłudze sektora rolno-

spożywczego w Polsce 
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Bank BGŻ BNP Paribas w sektorze Agro 
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Pierwsze miejsce w rankingu          

Bank Najlepszy dla Rolnika 2016, 

przygotowanym przez Martin&Jacob 

Lider w finansowaniu Agrobiznesu 

Najbardziej kompleksowa oferta 

produktów  i usług dla sektora Agro  

(m.in. lider kredytów preferencyjnych 

ARiMR)  

Dobra jakość portfela kredytowego 

Wiedza i doświadczenie, elastyczne 

reagowanie na zmiany rynkowe 

 Partner instytucji rządowych i branżowych  



Bank pierwszego wyboru dla klientów segmentu Agro 

Wynik z działalności bankowej segmentu Agro stanowi 

18,9% wyniku z działalności bankowej Grupy 
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  Wynik z działalności bankowej (mln zł)       Udziały rynkowe 

Wolumen kredytowy 

260,5 231,8 

90,7 
89,9 

23,8 
22,0 

375,0 
343,7 

9M 20169M 2015

Wynik na działalności
handlowej i pozostałej

Wynik z tytułu prowizji

Wynik z tytułu odsetek

3 kw. 14 4 kw. 14 1 kw. 15 2 kw. 15 3 kw. 15 4 kw. 15 1 kw. 16 2 kw. 16 3 kw. 16

kredyty depozyty

3,5 3,5 3,8 4,1 4,3 

11,9 11,5 11,3 11,1 10,8 

15,4 15,0 15,0 15,2 15,1 

3kw. 162kw. 161kw. 164kw. 153kw. 15

rolnik przetwórca

+2% 

+9% 



Strategia Banku w obszarze Agro 

Utrzymanie  

pozycji  

lidera                              

w sektorze  

rolno-spożywczym 

Najlepszy partner  

do ekspansji 

zagranicznej 

Najbardziej 

kompleksowa    

i zintegrowana 

oferta                         

oraz wiedza 

ekspercka 

Digitalizacja usług 
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Metodologia badania 

Ilościowa  

 

Technika badań: CAPI 

(bezpośrednie wywiady 

kwestionariuszowe 

wspomagane 

komputerowo) 

Populacja gospodarstw 

rolnych powyżej 1ha 

prowadzących 

działalność rolniczą 

(ogółem):  

1 394 631* 

 

Populacja gospodarstw 

rolnych (ogółem) 

w Polsce powyżej 15ha 

UR: 216 349* 

 

Warstwowo-kwotowy 

proporcjonalny              

z rozkładem GUS wg 

województw oraz grup 

areałowych 

 

Próba ogólnopolska, 

reprezentatywna 

 

Liczebność:  

1006 wywiadów 

Kwestionariusz 

wywiadu 

bezpośredniego 

 

Badanie realizowane   

w miejscu prowadzenia 

gospodarstwa rolnego 

 

 

Metoda Narzędzie badawcze Populacja Dobór próby 

* źródło: GUS 2013 (2016) 
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Samoocena sytuacji materialnej gospodarstwa domowego  – 2016 r. 

7 

1 

3 

1 

1 

2 

0 

5 

7 

7 

6 

4 

1 

6 

41 

35 

46 

45 

39 

33 

20 

48 

49 

41 

46 

51 

59 

62 

3 

8 

2 

2 

5 

3 

10 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

Ogółem 2016 

Ogółem 2014 

15-19,9 ha 

20-29,9 ha 

30-49,9 ha 

50-99,9 ha 

100 ha i 

więcej 

Zdecydowanie negatywnie Raczej negatywnie Ani negatywnie, ani pozytywnie

Raczej pozytywnie Zdecydowanie pozytywnie Nie wiem, trudno powiedzieć

 

n=1006 

 

n=1019 

 

n=346 

n=306 

n=197 

n=103 

n=54 

Dane w % 



Samoocena sytuacji materialnej gospodarstwa domowego  – 2017 r. 

8 

0 

0 

1 

0 

0 

2 

0 

8 

8 

10 

6 

9 

5 

6 

58 

58 

58 

59 

58 

54 

58 

24 

22 

20 

26 

23 

31 

21 

3 

4 

2 

2 

2 

2 

10 

8 

8 

9 

8 

9 

7 

5 

Ogółem 2016 

Ogółem 2014 

15-19,9 ha 

20-29,9 ha 

30-49,9 ha 

50-99,9 ha 

100 ha i 

więcej 

Zdecydowanie negatywnie Raczej negatywnie Ani negatywnie, ani pozytywnie

Raczej pozytywnie Zdecydowanie pozytywnie Nie wiem, trudno powiedzieć

 

n=1006 

 

n=1019 

 

n=346 

n=306 

n=197 

n=103 

n=54 

Dane w % 



Czy jako rolnik czuję się zagrożony? 
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n=1006 

 

n=1019 

 

n=346 

n=306 

n=197 

n=103 

n=54 

4 

4 

6 

4 

2 

3 

4 

20 

18 

24 

20 

15 

16 

15 

43 

44 

42 

43 

43 

48 

39 

22 

24 

20 

24 

22 

23 

26 

5 

4 

4 

6 

7 

3 

7 

5 

6 

3 

3 

10 

7 

9 

Ogółem 2016 

Ogółem 2014 

15-19,9 ha 

20-29,9 ha 

30-49,9 ha 

50-99,9 ha 

100 ha i 

więcej 

zdecydowanie jest zagrożona raczej jest zagrożona będzie tak jak obecnie

raczej nie jest zagrożona zdecydowanie nie jest zagrożona Nie wiem, trudno powiedzieć
Dane w % 



2 

1 

3 

4 

4 

7 

4 

4 

3 

7 

72 

70 

63 

60 

38 

16 

18 

24 

24 

37 

3 

6 

7 

9 

14 

Areał gospodarstwa 

15-19,9 ha 

20-29,9 ha 

30-49,9 ha 

50-99,9 ha 

100 ha i więcej 

Stan finansów gospodarstwa domowego 
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2 

2 

3 

4 

3 

5 

5 

3 

2 

6 

67 

72 

38 

59 

74 

20 

18 

34 

25 

15 

6 

3 

22 

10 

2 

Ogółem 2016 

Charakter produkcji 

Produkcja roślinna 

Produkcja mleczna 

Produkcja mięsna 

Produkcja mieszana 

 nie wystarcza, jesteśmy zadłużeni  nie wystarcza, wydajemy oszczędności

 pozwala na zaspokojenie potrzeb bieżących  pozwala na odłożenie drobnych nadwyżek

 pozwala na inwestowanie i/lub zakup dóbr luksusowych

Dane w % N = 1006 



Rolnik w banku 

11 

94 

93 

84 

48 

45 

43 

38 

29 

28 

27 

26 

12 

90 

83 

70 

34 

28 

30 

28 

15 

11 

17 

14 

3 

93 

89 

75 

46 

38 

38 

32 

24 

24 

22 

21 

10 

ROR na potrzeby gospodarstwa domowego 

ROR  rozliczenia wynikające  z działalności rolniczej 

Karta płatnicza 

Pożyczka  

Lokata  

Kredyt w rachunku bieżącym 

Kredyt preferencyjny 

Kredyt obrotowy w rachunku kredytowym 

Kredyt inwestycyjny, komercyjny 

Karta kredytowa 

Kredyt pomostowy 

Konto maklerskie 

2016 N=1006 2015 N=1019 2014 N=1005 



Rolnik, a pozostali klienci banków 
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Badanie: Klienci Banków w Polsce 

MillwardBrown 
Badanie: Agribus 15 ha+ 

Martin & Jacob 
Dane w % 

25 

25 

82 

87 

25 

25 

83 

88 

26 

27 

82 

88 

Karta kredytowa

Lokata

Karta płatnicza

ROR

2016

2015

2014

27 

45 

84 

94 

17 

28 

70 

90 

22 

38 

75 

93 



Korzystanie i przyczyny nie korzystania z dostępu do konta bankowego przez Internet 

4 21 27 5 43 

Tak, codzienne Tak, kilka razy w tygodniu

Tak, kilka razy w miesiącu Rzadziej niż raz w miesiącu

Nie, nie korzystam

41 

36 

19 

4 

Wolę osobisty kontakt z doradcą w
placówce banku

Nie ufam bankowości elektronicznej

Nie umiem się poruszać po bankowości
elektronicznej

Nie korzystam z Internetu

13 

Dane w % N = 1006 Dane w % N = 437 



Korzystanie z bankowości online a operacje bankowe 

19 

15 

70 

13 

67 

81 

85 

30 

87 

33 

Płacenie rachunków /
Przelewy

Historia transakcji

Składanie wniosku o
kredyt

Sprawdzanie salda

Założenie lokaty

Tradycyjnie (w placówce bankowej)

Przez Internet (bankowość elektroniczna na laptopie/PC/urządzenia mobilne/tablety/smartfony)

Dane w % N = 569 
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Internet zdaniem rolników 

15 

27 

22 

15 

24 

20 

50 

50 

41 

52 

49 

9 

12 

21 

9 

13 

3 

3 

8 

3 

5 

11 

13 

15 

12 

13 

Internet jako miejsce, gdzie można znaleźć wszystkie
potrzebne informacje

Rolnicy mogą za pośrednictwem Internetu robić
interesy tak jak przedstawiciele innych branż

Operacje finansowe realizowane za pośrednictwem
Internetu są bezpieczne

Internet to wygodne narzędzie do porozumiewania się
z innymi ludźmi

Dzięki Internetowi prowadzenie gospodarstwa rolnego
może być łatwiejsze niż wcześniej

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Trudno powiedziećDane w % N = 1006 



Przydatne informacje w Internecie 

16 

32 

28 

19 

19 

15 

12 

11 

1 

1 
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Pytania i odpowiedzi na forach rolniczych

  Artykuły, reportaże

Filmiki rolnicze na YouTube  dodawane przez innych rolników

Portale społecznościowe o tematyce rolnej

Zdjęcia dodawane przez rolników w galeriach rolniczych

Filmiki szkoleniowe, instruktażowe

Blogi Rolnicze

  Czaty

Wideokonferencje

Żadne

Dane w % N = 1006 

Pytanie wielokrotnego wyboru 



Rolnik a facebook 
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4 16 10 6 64 Ogółem

Tak, korzystam z niego codziennie Tak, korzystam kilka razy w tygodniu Tak, ale nie korzystam

Nie mam, ale planuję założyć Nie mam i nie planuję założyć

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Tak, korzystam z niego
codziennie

Tak, korzystam kilka
razy w tygodniu

Tak, ale nie korzystam Nie mam, ale planuję
założyć

Nie mam i nie planuję
założyć

poniżej 30 lat

30-39

40-49

50-59

60 lat i więcej

Dane w % N = 1006 



W jakim celu najczęściej rolnik odwiedza bank? 

18 

73 

59 

58 

47 

25 

22 

13 

61 

57 

50 

33 

17 

19 

11 

Wypłata gotówki w kasie

Realizacja przelewów

Wypłata gotówki w bankomacie

Wizyta u doradcy

Założenie/rozwiązanie lokaty

Spłata kredytu

Odnowienie kredytu

2016

2014

Dane w % 

2016: N=1006 

2014: N=1005 



Jak rolnik odkłada na emeryturę poza KRUS? 

19 

63 

22 22 

12 12 11 
8 

4 

63 

21 20 

12 12 14 

5 6 

Nie korzystam z
innych form

oszczędzania na
emeryturę

Inwestycja w
rozwój

gospodarstwa

Inwestycje w
ziemię rolną

Inwestycje w
nieruchomości i
dobra rzeczowe

Fundusze
inwestycyjne

oparte na indeksie
spółek z sektora

Inwestycje w
fundusze, papiery

wartościowe,
produkty bankowe

etc.

Pozostałe
inwestycje

materialne (zakup
nieruchomości,

dóbr luksusowych)

IKE

2016 2014Dane w % 2016: N=1006, 2014: N=1005 

Pytanie wielokrotnego wyboru, wskazania pow. 3% 



Z której formy oszczędzania poza KRUS chciałby skorzystać? 

20 

42 

33 

13 
9 8 7 6 

25 

14 

7 
4 

9 

4 
7 

Inwestycja w ziemię
rolną

Inwestycja w rozwój
gospodarstwa

Inwestycje w
nieruchomości i
dobra rzeczowe

IKE Inwestycje w
fundusze, papiery

wartościowe,
produkty bankowe,

etc.

Pozostałe inwestycje
materialne

Fundusze
inwestycyjne oparte
na indeksie spółek z

sektora rolno-
spożywczego

2016 2014Dane w % 2016: N=1006, 2014: N=1005 

Pytanie wielokrotnego wyboru, wskazania pow. 3% 



Gospodarstwo rolne to praca dla całej rodziny 

21 

70 

34 

18 

11 

9 7 

Żona/mąż

Syn/córka

Ojciec/matka

Tylko ja zajmuję się gospodarstwem rolnym

 Dalsza rodzina – brat, kuzyn 

Pracownicy najemni

Dane w % N=1006, pytanie wielokrotnego wyboru 



Rolnictwo zdaniem rolników 

22 

27 

26 

23 

16 

13 

22 
Będzie coraz większa presja na szukanie nowych rynków zbytu,
przyszłość należy do rolnictwa ekologicznego

Będą upadały te gospodarstwa, które do tej pory nie wykorzystały
możliwości i nie zmodernizowały gospodarstw

Głównie gospodarstwa prowadzące hodowlę tuczników będą łączyć się
ze sobą w celu mininalizacji ryzyka

Sytuacja polskiego sadownictwa w ciągu najbliższych lat  będzie się
pogarszała i będzie wymagała interwencji państwa

Małe gospodarstwa rolne będą się łączyć ze sobą, ponieważ inaczej
grozić im będzie likwidacja

Trudno powiedzieć

Dane w % N=1006, pytanie wielokrotnego wyboru 



Opinie na temat rolnictwa 

23 

6 

10 

1 

1 

9 

21 

5 

5 

11 

12 

4 

6 

16 

20 

12 

15 

26 

31 

22 

24 

33 

32 

33 

32 

37 

27 

34 

33 

26 

18 

33 

29 

21 

20 

39 

36 

16 

9 

18 

19 

2016

2014

2016

2014

2016

2014

2016

2014

 zupełnie się nie zgadzam nie zgadzam się nie mam zdania zgadzam się w zupełności się zgadzamDane w % 2016: N=1006, 2014: N=1005 

Polskie rolnictwo jest konkurencyjne 

dla rolnictwa unijnego 

Polscy rolnicy potrafią dobrze 

gospodarować 

Polskiemu rolnictwu nie zagraża 

wykup ziemi przez cudzoziemców  

Małe gospodarstwa (poniżej 50 ha) 

także mają szansę rozwoju                          

w przyszłości 



Gdzie rolnik widzi najwięcej zagrożeń dla siebie? 

24 

55 

28 

17 

11 

10 

8 

5 

4 

11 

 Niska cena sprzedaży tego, co udało się wyprodukować

Brak nowych rynków zbytu i możliwości sprzedaży płodów rolnych

 Brak stałego finansowania bieżących potrzeb

Brak finansowania na środki ochrony roślin i nawozy

ASF i zagrożenia z tego płynące

Umowa handlowa między UE A KANADA (CETA) ORAZ USA I UE (TTIP)

Brak możliwości działania rolników we wspólnej sprawie

Rozdrobnienie gospodarstw rolnych

Trudno powiedzieć
Dane w % 

N=1006  

Pytanie wielokrotnego wyboru 



Najbardziej zagrożony sektor - kto powinien zmienić profil produkcji? 

25 

24 

13 
12 11 

4 3 
2 

1 1 

29 

Trzoda
chlewna

Produkcja
zbóż

Sady i
warzywa

Bydło
mleczne

Rzepak Bydło
mięsne

Hodowla
brojlerów

Hodowla kur
niosek

Inne Trudno
powiedzieć

Dane w % 

N=1006  



Łączenie gospodarstw? Tak, ale … 

26 

10 

9 

21 

10 
23 

27 
Jest dobry tylko dla małych gospodarstw

Jest dobry dla gospodarstw, które obecnie borykają się z problemami

Jest dobrym pomysłem, ale obawiam się tego rozwiązania

Jest dobrym rozwiązaniem, tylko nie do końca znam zasady, na jakich
takie łączenie się odbywa

Jestem zdecydowanym przeciwnikiem

Trudno powiedzieć

Dane w % 



DZIĘKUJEMY 


